



我省积极推进司法协理员工作暨司法所规范化建设

本报讯（张世杰 席国焱）6月26日，省司法厅在承德市召开全省司法协理员工作暨司法所规范化建设现场会，贯彻落实中央组织部、中央党校、司法部联合举办的“全国司法所长党建引领基层治理能力建设培训班”精神，总结工作、交流经验、部署任务，推动全省司法所工作高质量发展。会议邀请司法部人民参与和促进法治局负责同志，北京、天津市司法局有关工作负责同志到会指导。

据悉，在省委、省政府的坚强领导下和司法部有力指导下，全省司法行政系统以深化司法所规范化建设为抓手，推动司法所工作实现“六大成效”，党的建设实现新发展、职能发挥实现新成效、人员队伍实现新突破、硬件建设实现新改善、资金保障实现新提升、基层实践实现新探索。承德市作为全省唯一全域开展司法协理员工作试点地区，市委、市政府高度重视司法所建设工作，经过一年多的实践探索，基层司法行政队

伍得到显著加强，改革试点工作取得阶段性成果。

省司法厅提出，各地要全面履行司法所承担的重要职责使命，坚持政治统领，推动矛盾纠纷实质化解、依法开展社区矫正、落实安置帮教措施，守牢安全底线；发挥统筹基层法律服务资源的作用，提供优质基层法律服务，创新基层法治宣传方式，精准服务群众；发挥行政执法协调监督职能、基层合法性审核职能、基层依法治理职能，推进基层法治建

设；深化司法协理员、新入职律师到司法所实践锻炼、司法行政干警支援基层基础等工作，推动加强工作力量。

会议期间，与会人员实地观摩了承德市双桥区司法局双峰寺司法所等四个基层司法所，详细了解司法协理员制度试点工作开展情况。会上，承德市汇报了司法所规范化建设取得的成效，保定市、石家庄市鹿泉区、邯郸市曲周县结合本地相关工作作交流发言。



6月24日，临漳县司法局邀请邯郸市强制隔离戒毒所民警走进该县六朝园小学开展禁毒宣教活动。戒毒所民警讲解了什么是毒品、毒品的危害以及如何防范拒绝毒品，同时，通过模型展示让学生详细了解毒品的外观，辨别“漱口水”等新型毒品的伪装手段，让青少年远离毒品的侵害，增强自我保护意识。图为民警向学生们讲解禁毒知识。

张宁 贾照华 摄

泊头：行政复议窗口入驻诉讼服务大厅

本报讯（于丽）为充分发挥行政复议化解行政争议的主渠道作用，日前，泊头市在法院诉讼服务大厅设立行政复议窗口，为群众提供案前释法、行政复议咨询、申请材料收转等“一站式”便民服务，加强行政复议与行政诉讼的衔接配合，合力推动行政争议的前端共治和实质化解。

据悉，泊头市司法局行政复议工作人员每周五上午驻场办公，配套标准化指引手册，现场解答群众疑难，引导当事人根据实际情况作出更优选择，从而提高行政争议化

解的效率和质量。对法定应当复议前置的案件，工作人员向当事人释明复议前置情形下坚持选择行政诉讼的不利法律后果，引导当事人先通过行政复议途径解决纠纷并正确行使诉讼权利。对可以复议也可以诉讼的案件，由工作人员

进行释明并引导当事人优先选择行政复议，充分发挥行政复议化解行政争议主渠道的作用，着力形成“大复议、大调解、小诉讼”的工作格局。

泊头市司法局相关负责人表示，该局将以行政复议窗口接收案件数量为基准，以切实推进行政争议实质化解为目标，为人民群众提供更加高效、便捷、优质的司法服务。

法律援助 帮农民工维权

□ 张世杰 贾姣姣

今年5月，唐县15位农民工领到了被拖欠3年的部分工资款7万元。当农民工们收到这笔款项时，满心的欢喜难以言表。

今年3月，农民工小王来到唐县法律援助中心求助，将一段3年前与雇主顾某的对话截图连同一张褶皱的欠条，拿给工作人员看。

原来，2022年，包含小王在内的15位农民工受雇于顾某，前往山

西省某绿化工程工地打工。工程完工后，15位农民工只收到了顾某给付的一小部分劳务费，如何讨回剩余20多万元的工钱成了这15人的心病。小王之前曾因其他纠纷在唐县法律援助中心的帮助下成功拿回了欠款，14位农民工于是推选小王作为代表来到唐县法律援助中心求助。

接到小王的援助申请后，唐县法律援助中心迅速指派律师，并成立了专门的法律援助团队。今年3月8日，在法律援助律师的协助下，

15位农民工在唐县法院提起诉讼，随后接到法院通知今年5月开庭。在接下来的时间里，法律援助工作人员、律师多次与顾某沟通，从亲情伦理讲到法律责任，用专业的法律分析告知顾某恶意欠薪的法律后果……一次次的沟通最终让这个持续3年的僵局终于出现转机，顾某表示一次付清有难度，希望通过庭前调解解决欠薪纠纷。

庭前调解中，顾某想通过分期的方式归还欠款。然而，农民工也表达出对漫长等待的恐惧和对未

来拿不到钱的不安。法律援助工作人员耐心为农民工释法：“分期付款不是不付款，而是通过法律文书将口头承诺转化为具有强制力的约定，要保障每一笔欠款都能拿到。”本着解决问题的目的，工作人员和法援律师要求顾某缩短分期时间，并提高首次支付欠款的金额。

经过多次调解，今年5月，15位农民工与顾某达成庭外和解，双方明确欠款金额为207278元，并于今年10月前分期结清，顾某当场归还欠款7万元。

张家口市发出全市首份行政确认事项自我纠正提示函

推动行政机关强化事实调查核实责任

本报讯（何天娇）

近日，张家口市司法局在审理某工伤认定行政复议案件中，发现行政机关事实认定有误，遂向涉事行政机关发出全市首份行政确认事项自我纠正提示函。该行政机关收到提示函后，迅速核查相关事实后，撤销决定，最终申请人撤回复议申请。

据悉，张家口市司法局通过向行政机关发出自我纠正提示函，强化争议源头治理，有效提升依法行政水平。

张家口市司法局相关负责人表示，今后还将围绕行政复议参与行政机关自我纠正机制，强化争议源头治理，有效提升依法行政水平。

一家人因遗产继承结怨 调解员真情调解促和谐

□ 袁军合

近日，行唐县诉调对接中心调委会成功调解一起因家庭遗产引发的矛盾纠纷，让心生嫌隙的一家人重归于好。

今年61岁的行唐县某村村民王某，育有两个女儿和一个儿子，孩子们均已成婚。王某的公婆前几年去世，丈夫今年5月因病去世，留有住房公积金6万余元。母子4人因分割房产互不相让发生矛盾。王某一纸诉状将3个孩子告上法庭。法院考虑这是一起家庭财产纠纷，若一判了之，必将导致矛盾升级，亲情关系难以修复，就把此案转交到行唐县诉调对接中心调委会予以解决。

调解员受理此案后，多次上门分别听取王某及3个孩子的意见。王某坚持丈夫所留遗产属夫妻共同财产，应按法定继

承来分割；其3个孩子坚持应该均分。调解员决定从亲情入手做各方工作，劝说王某要处理好和孩子们的关系，才能儿孙绕膝、安享晚年。王某表示会努力改善和孩子们的关系。调解员又把3个孩子召集在一起，积极引导他们换位思考，使他们明白分得开财产，分不开亲情，体谅母亲的辛勤付出，感恩母亲为整个家庭的操劳。现在母亲渐渐老去，正是需要孩子们物质上和精神上赡养的时候，不能因为父亲生前留下的遗产和老人斤斤计较，让乡亲们议论。兄妹3人深受感动，表示今后会孝敬母亲，让母亲有一个幸福的晚年。

最终，在调解员的努力下，母子重归于好，3个孩子办理了自动放弃继承声明，6万余元住房公积金由王某自由支配。至此，此纠纷得到成功化解。



为增强企业职工法治意识和依法经营能力，持续优化法治化营商环境，日前，内丘县司法局联合国家税务总局内丘县税务局走进河北某制衣有限公司，开展“点亮民企法护营商”为主题的普法宣传活动。活动中，工作人员对企业经营管理、职工日常生活中的法律需求，重点围绕行政执法入企扫码政策明白纸、民法典、安全生产法、民营经济促进法等法律法规展开讲解，并结合实际案例，深入浅出地剖析了合同签订与履行、劳动用工纠纷、安全生产责任等方面法律要点，引导企业依法规范经营，保障职工合法权益，有效提升企业防范风险的能力。

韩丽萍 文红 摄

“容缺”受理公证 暖心服务解民忧

□ 牛红霞

前不久，当事人赵某从深圳回乡来到张家口市公证处，申请办理父母遗留房产的继承公证。当事人称因工作原因很快就要返程，而另一继承人从东北回乡，他们为办理公证长途跋涉，返程时间紧张，恳请公证处给予帮助。

该处公证员在接待赵某后第一时间启动“绿色通道”，为当事人讲解继承法律规定、梳理法律关系、审查相关材料。因该继承申请涉及转继承，需要提供的材

料较多，鉴于时间紧迫，考虑到关键证明材料已具备，决定“容缺”受理该公证申请，即先行受理业务申请并允许在规定时间内补齐相关材料，从而避免群众不必要的往返奔波。在先行进入办理程序的同时，公证员提供各种函件，方便当事人补充开具其他必备材料，中午下班前当事人补齐了材料，公证员推迟了午餐时间，最终将公证手续顺利办理完成。

鉴于被继承人夫妻去世时间间隔十余年，在世一方生前一直单身独居，公证员提醒赵某等人

注意被继承人存款遗留情况，赵某紧急到银行查出了20余万元存款。下午，赵某再次来到公证处办理存款继承公证，直到下午下班时分，公证员为其办理完了所有手续。

赵某激动地表示，原来还担心这么短的时间内没办法办完公证事项，心里特别着急，没想到公证处加班办理，还贴心地反复提醒他们没有注意到的问题，他们全家为市公证处工作人员的敬业精神、真诚服务和高效工作点赞。随后，赵某委托亲属专程到公证处赠送了一面锦旗。

法治河北专刊名片

编辑部主任：张法德 13032661222

副主任：韩志强 13303113276

孙继增 13032610871

编辑：张世杰 15176164105

法治河北邮箱：hbfbhbfz@163.com



近日，大城县县委政法委、县司法局组织开展反电信诈骗宣传活动，工作人员向群众深入剖析电信诈骗的常见手法与显著特征，并指导群众下载“国家反诈中心”APP，讲解其预警功能和使用方法。图为工作人员在向群众宣讲反诈知识。

王永生 摄